

# 福建卫生报



出版单位:每周文摘报社

主管单位:福建日报社

主办单位:每周文摘报社

协办单位:福建省计划生育协会

## 《福建卫生报》社儿童神经发育科普与促进服务公益训练营启动 做家长“指路人” 为家庭健康点亮心“灯”

□本报记者 陈坤 见习记者 韦永歌 摄影 章立强 张沈捷

孤独症、多动症、抽动症……这些都是不同疾病的名称,它们有一个统称,叫神经发育障碍。

在我国,神经发育障碍类疾病中的多动症患儿就有2300万。在实际门诊中,此类疾病的就诊率仅有10%左右。绝大多数患儿不仅没有接受到规范治疗,甚至没有被发现已经患病。

为加强儿童行为发育监测与评估,探索建立以儿童孤独症、多动症、抽动症等发育异常为重点的儿童健康服务体系,推动儿童疾病预防关口前移,13日,《福建卫生报》社健康社区行专项活动——《福建卫生报》社儿童神经发育科普与促进服务公益训练营(以下简称:公益训练营)正式启动。

福建省卫生健康委员会宣传处二级调研员黄新珠、福建省计



划生育协会家庭服务部副部长毛丽彬、福建省基层卫生协会常务副会长林家禄、《福建卫生报》社长共同启动公益训练营,并为共建合作单位授牌。

公益训练营活动以福建省政

协教科卫体委员会、福建省卫生健康委员会、福建省医疗保障局、福建省计划生育协会、福建省基层卫生协会为指导单位,由《福建卫生报》社、厦门国际信托有限公司主办。

公益训练营活动的主题为“守护儿童健康 共建儿童友好社区”,由《福建卫生报》社与厦门国际信托——星之助公益讲堂慈善信托共同发起,联合省、市级多家医疗机构的神经发育学科专家与区级卫健、计生等部门,聚焦基层儿童健康保障服务提升,探索构建“儿童友好社区”模式。

未来,公益训练营将邀请专家定期作客公益训练营直播间,参与儿童神经发育专题科普沙龙活动,提供在线量化筛查、专家号预约、在线咨询等服务,将健康科普与健康促进服务落实落地落细。此外,公益训练营还将面向孤独症、多动症、抽动症、生长发育迟缓等神经发育障碍的患儿及家长提供公益科普和居家适宜训练服务。

### 福建医科大学附属协和医院陈燕惠主任

希望公益训练营能给更多患儿和家庭提供帮助,让更多孩子的人生秩序回归正轨,也唤起社会对这一部分群体的帮助和支持。

### 福建省妇幼保健院欧萍主任

公益和训练。公益,指的是国家和社会应积极对待儿童神经发育障碍儿童的治疗与干预。训练,就是指专家为患儿家庭提供更多帮助,不单是训练家长和孩子如何互动,还要帮助整个家庭融入社会,并且牢牢树立全生命周期健康服务的观念,儿保服务要贯穿孕期、产后,甚至提前到孕前。

### 中国人民解放军联勤保障部队第九〇〇医院任榕娜主任

据不完全统计,中国儿童多动症的发病率为8%~12%,不少儿童正受到这些儿童神经发育疾病的困扰,严重影响到儿童的身心健康。针对儿童神经发育障碍儿童,要早期筛查、诊断、干预。这就需要家长、医生和社会多方共同发力。

### 专家访谈

#### 福建医科大学附属福州儿童医院黄林娟主任

她把公益训练营比作“星星之火”。

今后,不仅患儿家庭可以在这里收获相关知识,社区医生也能获得专业的培训指导,学校老师可以学习如何进行融合教育,政、医、校、企多方协作,为患儿家庭点灯,照亮他们融入社会之路。

#### 鼓楼区妇幼保健院儿童保健科科长廖雪梅

在基层,儿童神经发育的专业医生少,相关知识也有待提升。不久前,鼓楼区鼓东街道社区卫生服务中心就新设立了基层儿童心理行为发育门诊。未来,希望通过省、市级医院的资源,基层医生能获得专业培训与指导,家长能获得相关知识,让更多儿童神经发育问题得到早期识别,共建儿童友好社区。

### 福建省立医院陈琅主任

儿童神经发育早期识别的最好年龄是在4岁前,而初筛工具只要一些评估量表和对孩子表现的具体观察,简单易操作。这就需要形成家庭、幼儿园、社区卫生服务中心为主要角色的筛查网络,尽早把这些孩子筛查出来,问题较轻的在社区中心进行干预,较为严重的可到省级医院进一步确诊,并形成规范的诊疗通道,让患儿家庭有路可循。

福建省妇幼保健院儿保科欧萍主任、福建省立医院儿科陈琅主任、福建医科大学附属协和医院儿科陈燕惠主任、福州儿童医院儿保科黄林娟主任、第九〇〇医院儿科任榕娜主任展开了专题讨论,与鼓楼区11家社区卫生服务中心代表对如何提升基层儿童健康保障服务能力问题开展交流。



## 鼻咽癌 偏爱家庭“顶梁柱” 容易被误诊



详见第15版

本版责编:蓝旭